Nous disposons d’un triangle rectangle ABC
rectangle en A. Nous construisons, extérieu- ’
ment, sur les trois cétés de ce triangle des car-
rés. Les carrées DEAB, BGFC et ACHI ont
pour aire respective AB2, BC? et AC?.

Nous allons nous intéresser a 1’aire du triangle
AEB.

On transforme le triangle ABE en faisant
glisser le point B jusqu’en C pour obtenir ’
le triangle ACE: les triangles ABE et ACE
ont méme base et leurs hauteurs ont la méme
mesure.

Une rotation de centre A, d’angle 90°, dans
le sens des aiguilles d’une montre, donne :
A~ A E~ B C 1T

Le triangle EC'A a pour image le triangle BAT
par cette rotation. On en conclut :

dpac = YABI

Soit (BJ) la paralléle a (AI) passant par B -
interceptant [AC] en K.

On remarque que la hauteur issue de B a pour
mesure AK.

En glissant le point B en K, le triangle AIB se =
transforme en AIK. Ces deux triangles ont la
méme base et une hauteur de méme mesure :

AaBr = YAz

Par transformation et déformation successive, »
on vient de montrer que les triangles ABE et
AIK ont méme aire:

AAEB = YAZI

Dans le carré ABED, les triangles BDFE et
ABE sont symétrique (par rapport a la diag-
onale): ils ont méme aire.

Le méme commentaire permet d’affirmer
I’égalité d’aires des triangles AIK et IJK
dans le rectangle AIJK.

On a en déduit immédiatemment que :
AEpB = Y1y Z

Ainsi, les quadrilatéres EABD et AZY I ont .,
méme aire. ‘

AEABD = FAzZYT
Donc:

a1k = AB?

Nous allons reproduire ce raisonnement dans ’
le but de montrer que le carré BCFG a la
méme aire que le rectangle KJHC.

On transforme le triangle BC'F' en déplagant
le point B en A: le triangle ACF obtenu a la :
méme base et une hauteur de méme longueur
que le triangle BCF. On en déduit :

dprc = Jrac

La rotation de centre C, d’angle 90°, dans le
sens inverse des aiguilles d’une montre trans- &
forme le triangle ACF en le triangle BHC.
Par conservation des aires par les rotations,
on a:

drca = YBCH

On transforme le triangle BHC' en déplagant .
le point B en K.

Le triangle KHC a la méme aire que le tri-
angle BHC en raison d’une base commune et
de la longueur commune de leurs hauteurs.

Par transformations et déformations succes-
sives, nous venons d’arriver a l’égalité suiv-
ante:

dpcr = JozH

Les diagonales coupent un parallélogramme
en deux parties de méme aire.

Ainsi, les triangles BFC et KJH ont méme ’
aire.

Il en va de méme des triangles ZCH et ZHY .
On en déduit que:

dpor = YozH

Ainsi, nous venons de montrer que les quadri- :
latéres BCFG et KJHC ont des aires égales :
i guc = BC?

Ainsi, le carré ayant pour coté [AC] a pour
aire AB? + BC?. On en déduit la relation: °

AB? + BC? = AC*?
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